

中国经济减速西方为何起急

(周小苑, 《人民日报海外版》2014年5月14日第2版)

只顾自身经济脱困 盲目要求别人提速

今年以来,中国经济数据的每个变化都成为西方舆论关注的焦点。相比于中国国内对经济增长放缓的担忧,西方对中国经济的关心尤甚,不但调低对中国经济增长的预测,发出唱衰中国经济、唱空楼市的声音,而且还给中国经济放缓开出各种药方。诚然,中国经济当前确实对全球经济的影响力增大,但是随着中国经济改革和转型带来的变化,西方要适应中国经济减速换挡的现实,而不能一味要求中国高速增长为全球经济做贡献。

西方紧盯“中国增速”

近日,世界银行有关“中国经济超美跃居世界第一”的报告引发全球关注。相比于中国国内媒体相对冷静的态度,西方媒体的报道则是铺天盖地,既有感叹中国经济增长之快的言论,也不乏质疑“中国第一”这一结论名不副实的批评之声。然而,不管中国经济体量是不是达到全球第一,都可以从侧面反映出一个现象,就是只要是有关中国经济的新闻,都会格外受到西方舆论的关注。

事实上,近年来西方唱空中国经济的声音就从未停止过,尤其是今年中国经济增速放缓,西方更是掀起对中国新一轮唱衰之声。“在国家统计局公布今年一季度经济增长数据之前,海外一些投行已经启动了新一轮看空中国经济的‘大合唱’,高盛此前就预测中国经济一季度增速只有 6%。”经济学家马光远说,统计局最终公布的数据给了国际投行有力的回击,但这并未消除外界的质疑之声。

要求中国提速很无理

在唱空中国经济的同时,西方却对中国经济转型过程中的降速换挡表现出来不适应。早在去年 7 月举行的 G20 财长和央行行长会议上,不少欧美国家就提出希望中国采取积极的刺激措施,提高中国经济增速,以此来带动其他国家经济复苏。时至今日,这种不顾中国经济粗放式发展模式陷入瓶颈的现实,只是一味要求中国经济做贡献的思维仍然在西方有很大市场。

事实上,西方对于中国经济高速增长的过于依赖已经形成了惯性,但这种高增长是不可持续的:长期依赖政府投资保增长带来的结构性矛盾和资源、环境压力越来越严重;内外部需求下降,特别是一些发达国家以绿色壁垒、技术壁垒、

反倾销和知识产权保护等非关税壁垒为措施的新贸易保护主义盛行，导致中国出口下滑；一些发达国家的竞争性货币贬值引发的热钱袭扰、人民币持续升值和输入性通胀等。在这样复杂的内外部环境下，中国经济仍能保持稳定增长是来之不易的。

“所谓中国经济放缓拖累全球的说法是不符合事实的。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者表示，中国对全球经济的复苏和可持续发展所做贡献，无论与发达国家还是发展中国家相比，都是可圈可点的。中国仍然保持了7%以上的经济增速，每年解决1000多万人口的就业，目前是全球最大的对外贸易国家，这都是对全球经济增长的贡献。

中国转型促世界升级

随着中国经济改革的深入，西方应改变一直以来对中国经济“高增长”的要求，而是要逐步适应中国经济的“新常态”。申银万国首席宏观分析师李慧勇表示，在“新常态”下，一是中国经济从高速增长放缓到中高速增长；二是中国的经济增长模式从粗放式增长变成创新和消费驱动增长；三是这个时期要把防风险放到更为重要的位置。

尽管在转型过程中，中国经济增速下了一个台阶，但是经济质量和效益将得到大幅提高，从“世界工厂”向“世界市场”转变，从“中国制造”向“中国创造”转型，未来中国对世界经济的贡献也将进一步升级。

“中国正在转变经济发展方式，通过内需驱动，特别是启动新型城镇化的建设，作为未来发展的重点工作，这为世界经济发展提供了机遇。”徐洪才表示，发达国家的技术、资本、经验，都可以在中国找到市场，在中国的舞台上发挥作用。在经济全球化的背景下，中国一直主张贸易的自由化、投资的便利化，同时也追求产业结构升级，节能环保及改善能源结构等，都对世界经济、生态环境保护具有积极意义。事实上，中国正加大关注经济发展的质量、效益，为建立一个公平合理、互利共赢的世界经济新秩序，实现全球经济的再平衡，积极努力做出贡献。